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注意事项：1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、试室号和座位 

号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横 

贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。 

2．每题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动， 

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。 

3．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。 

一、单项选择题 I：本大题共 50 小题，每小题 1 分，共 50 分。在每小题列出的四个选项中，只有一 

项符合题目要求。  

图 1为 1978—2015年间 11月北极浮冰面积变化示意图。读图并结合所学知识,完成 1—3题。 

1.北极浮冰面积变化的总体趋势是。

A.变大  B.先变小后变大 

C.变小   D.稳定不变 

2.下列年份中，北极浮冰面积最大的是。

A.1978年   B.1986年 

C.1998年   D.2006年 

3.强冷空气南下会造成我国

A.海南出现台风天气 B.河北雾霾加重

C.新疆出现融雪洪水 D.湖南较大幅度降温

结合所学知识，完成,4—5 题 

4.图中地貌常见于

A.东北平原 B.青藏高原  C.四川盆地  D.塔里木盆地。 

5.这种地貌的主要成因是

A.海浪侵蚀 B.风力侵蚀  C.冰川侵蚀  D.流水侵蚀 

6.我国西北地区过度开采地下水可能造成的危害有

A.泥石流灾害 B.海水入侵   C.干旱灾害  D.地面沉降 

7.北半球某地某天正午太阳高度角为 90°，该地可能处于

A.5°N—15°N之间 B.25°N—35°N之间

C.44°N—55°N之间 D.65°N—75°N之间

8.重庆市区秋冬季节多雾,下列因素与其关系不大的是

A.水汽充足 B.风力强劲   C.盆地地形   D.昼夜温差大 

9.秦岭以北的关中地区秋雨期一般自 8月中旬后开始，最晚可持续到 10月上旬。该地区秋雨持续时

间长的主要原因是 

A.蒸发旺盛 B.台风影响 C.暖湿气流北进 D.地形阻挡

图 3 为我国某铁路干线沿线气象资料，据此并结合所学知识，完成 10—11 题。 



 

 

 

 

 

 

 

图 2 

10.铁路干线从①到④的走向是 

A.从南向北          B.从西到东         C.从北向南         D.从东到西 

11.图中③④地区列车运行影响最大的自然灾害是 

A.洪涝             B.地震             C.沙尘暴           D.干旱 

我国山西省能源与矿产资源储量丰富，其工业类型以重化工业为主。据此并结合所学知识，完成

12—13 题。 

12.主导山西省重化工业布局的因素是 

A.技术             B.市场              C.资源            D.交通 

13.实现山西省区域可持续发展，应该 

A.禁止煤炭资源的开采          B.延长产业链优化产业结构    

C.大力发展高耗能产业          D.积极发展原料导向型产业 

14.以前农民秋冬季节常在田间人造烟幕防止农作物受冻，其原理是 

A.增加太阳辐射                B.增加地面辐射     

C.增加大气散射                D.增加大气逆辐射 

 

表 1 为我国 2017 年城市春运人口迁出率迁入率前十位情况列表。读表完成 15—16 题。 

 

15.由此可知 

A.深圳市迁出率大于广州市        B.上海市迁出率大于北京市 

C.茂名市迁入率大于梅州市        D.毫州市迁入率大于宿州市 

16.此次春运中，客流量最小的交通运输方式是 

A.航空运输          B.铁路运输         C.海洋运输          D.公路运输 

17.2020年左右我国要完成 35颗北斗卫星发射组网，形成覆盖全球的导航系统。下列与北斗系统高

精度技术的应用无直接关系的是 

A.洪水淹没范围监测               B.水库大坝变形监测 

C.120系统应用急救                D.无人汽车驾驶导航 



18.下列变化与人口合理容量增加呈负相关的是 

A.科技水平的提高                   B.自然环境的改善 

C.区域开发程度的加大               D.人民消费水平的提高 

分布于高寒区域的某类垫状植被常形成致密的垫状体结构，贴伏于地面，具有很强的喜光性，

降水的减少会导致垫状植物茎的死亡，加速植物叶子在秋季的枯萎。图 4 为青藏高原某山地南坡该

类垫状植物盖度分布图，据此并结合所学知识，完成 19—20题。 

19.该类垫状植物分布最密集的海拔在 

A.4800米           B.4900米       

C.5000米           D.5100百米 

20.此山坡 4500 米—4750 米处，该类垫状植物盖度低的原

因可能是 

A.草地退化严重       B.降水较多        

C.透光率较低         D.气温较低 

21.位于北回归线附近的大部分地区气候干旱，但北回归线经过的我国东南地区却气候温暖湿润。造

成这一差异的主要原因是我国东南地区受 

A.季风环流的影响                  B.赤道低气压带控制        

C.副热带高气压带控制              D.东北信风的影响 

22.在一定区域内，某一级别的城市 

A.等级越高，数量越多              B.等级越高，服务范围越大      

C.数量越少，职能越低              D.数量越多，彼此间距离越远 

23.据报道“开普勒 452b”是至今发现的和地球大小相近的“宜居”行星，由此推断开“开普勒 452b” 

A.属于太阳系中的行星              B.可能拥有大气层和液态水      

C.组成物质与月球类似              D.自身可以发光发热 

24.有色金属冶炼厂区位选择的主导因素是 

A.动力            B.劳动力           C.技术           D.市场 

25.图 5中能正确表示南半球中低纬度海区表层大洋环流模式的是 

 

A.①              B.②               C.③            D.④ 

26.西安至成都高铁秦岭段桥梁和隧道占路段长度的比例高达 90%以上，其主要影响因素是 

A.景观设计要求        B.环境保护要求        C.地形复杂       D.冻土深厚 

近年来，青海省互助县积极调整产业结构，大力发展马铃薯产业，通过扩大种植面积、推广标

准化栽培技术、加强农产品流通、技术和信息服务等工作，使马铃薯种植成为农业增收的主要来源。

据此并结合所学知识，完成 27—28题。 

27.该地的马铃薯种植业属于 



A.商品农业     B.立体农业      C.粗放农业     D.混合农业 

28.下列不属于该地马铃薯种植的优势条件是 

A.光照充足      B.土质疏松      C.昼夜温差大     D. 降水丰沛 

图 6为某地区农业循环生产模式示意图，读图并结合所学知识，完成 29—30题。 

29. 该地区位于 

A.亚热带           B.寒带      

C.亚寒带           D.温带 

30.此种生产模式的主要作用是 

A.提高城市化水平    B.加速产业转移     

C.提高资源利用率    D.加速人口流动 

2018年 5月 10日 20 时，家住北京的小王通过网络订购了英国伦敦某商店的商品，送给远在成

都的小明。据此并结合所学知识，完成 31—32题。 

31.小王订购时伦敦时间为 

A.10日 10时       B.10日 12时     C.10日 14时     D.10日 16时 

32.网上购物有利于带动发展的产业是 

A.物流业           B.礼品包装业    C.食品加工业     D.旅游业 

城市通风廊道是指在城市规划、城市建设过程中，留出一定空间的走廊，以保持或引导天然气

流，提高城市空气流通性。据此并结合所学知识，完成 33—34题。 

33.城市通风廊道走向的规划主要依据是 

A.工业布局      B.道路分布     C.地形地势      D.盛行风向 

34.下列地理事物不适合布局在通风廊道中的是 

A.成片绿地     B. 湖面水域      C.高大建筑       D.城市道路 

北京时间 2003年 10月 29日 14时 13分，太阳风暴袭击地球，太阳日冕抛出的大量带电粒子流

击中地球磁场，产生了强磁暴，不少地方出现了绚丽多彩的极光。据此并结合所学知识，完成 35—

36题。 

35.下列国家中最有可能欣赏到极光的是 

A.加拿大      B.墨西哥          C.意大利              D.巴基斯坦 

36.太阳风暴袭击地球时，不仅会影响通信，威胁卫星，而且会破坏臭氧层。臭氧层作为地球的保护

伞，是因为臭氧层能吸收太阳辐射中的 

A.可见光      B.微波            C.红外线              D.紫外线 

37.协调人类同环境对立的矛盾，促进人类与环境统一应持的环境观是 

A.天命论      B.人类中心论      C.地理环境决定论      D.天人合一论 

38.下列各组地域单元中，可以按照同一类指标进行归类的是 

A.黄河流域、东南丘陵、寒带         B.湿润地区、半干旱地区、干旱地区 

C.热带、温带、江南丘陵             D.广东省、广州市、云贵高原 

 

图 7为某城市的功能分区示意图，据此并结合所学知识，完成 39—40题。 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.甲、乙、丙对应的功能区分别是 

A.住宅区、工业区、商业区        B.工业区、住宅区、商业区 

C.工业区、商业区、住宅区        D.商业区、工业区、住宅区 

40.选择在 A处布局高级住宅区，其理由主要有 

A.靠近交通枢纽         B.靠近商业区        C.环境优美        D.地势较低 

41.近年来，我国部分地区农民压缩粮食种植面积而改种其他经济作物，导致这一变化的主要因素是 

A.自然因素             B.市场需求          C.交通运输        D.国家政策 

42.新能源汽车推广使用对城市环境产生的影响有 

A.减轻大气污染         B.加剧雾霾程度      C.加剧热岛效应    D.减轻交通拥堵 

2017年 5月，内蒙古东部发生森林火灾，灭火指挥部通过对每日灾情的了解，制定消防方案，

经过数日扑灭大火。据此并结合所学知识，完成 43—44题。 

43.能够实时获取火灾蔓延状况的是 

A.全球定位系统      B.地理信息系统      C.遥感       D.森林防火嘹望塔 

44.该地区春季森林火险隐患大的主要原因是 

A.春季植物生长快，可燃物多        B.春季降水少，空气干燥      

C.春季盛行东南季风，焚风多        D.春季受副高影响气，温高 

45.人类社会发展历程中人地矛盾最尖锐的时期是 

A.采集狩猎时期      B. 农业时期      C.工业时期      D.后工业时期 

随着人口老龄化程度的加深，“空巢老人”越来越多，已经成为一个不容忽视的社会问题，为此

我国 2016 年正式实施全面二孩政策。图 8 为人口增长模式图。读图据此并结合所学知识，完成 46

—47题。 

46.图 8中序号与我国当前人口模式最接近的是 

A.Ⅰ     B.Ⅱ      C.Ⅲ    D. Ⅳ 

47.全面放开二孩政策带来的影响是 

A.老龄人口数量减少       

B.人口老龄结构优化      

C.人口进入高增长期    

D.环境人口容量增大 

48.城市高架公路的一些路段两侧架设了近 2 米高的屏

障，其目的是 



A.防止车辆冲出路面             B.减少汽车尾气的污染       

C.隔音、减轻噪音污染           D. 美化城市 

49.根据可持续发展的理念，下列日常行为中不值得提倡的是 

A.分类放置生活垃圾         B.乘坐公共交通工具 

C.购买简易包装的商品       D.经常使用一次性筷子 

50.当南亚盛行西南季风时 

A.珠江正值枯水期      B.黄河浮冰开始融化 

C.长江正值汛期        D.澳大利亚正值一年最热时期 

51.近年来，西藏纳木措水面面积不断增大，其主要原因是 

A.地壳下陷，湖区积水增多       B.退耕还湖，生态系统改善 

C.气候变暖，冰川融水增多       D.蒸发减弱，水汽向外输送减少 

我国某区域人们习惯从冬至起开始“数九”一九二九不出手；三九四九冰上走；五九六九，沿

河看柳；七九河开，八九燕来；九九加一九，耕牛遍地走。据此并结合所学知识，完成 52—53题。 

52.资料中“九九歌”所描述的区域是 

A.长江中下游地区        B.华北平原     C. 青藏高原       D.珠江三角洲 

53.与“一九二九”相比，“三九四九”天气更冷的主要原因是 

A.冬季风更强      B.黑夜时间更长      C.降水量更大      D.正午太阳高度更低 

54.近年来我国不少城市按高标准规划建设城市新区，这些城市新区住宅虽已售卖却鲜有人居住，夜

晚漆黑一片被形象地称为“鬼城”。形成“鬼城”的原因最有可能是 

A.新区房屋结构不受人们欢迎            B.新区周围环境污染严重 

C.外来人口过多，无钱在新区买房        D. 缺乏就业机会和配套设施支撑 

图 9为北半球某区域示意图。读图据此并结合所学知识，完成 55—56题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55.图中地层形成年代最晚的是 

A.①              B.②             ③               D.④ 

56.下列有关图中水循环各环节的描述，正确的是 

A.通常用甲环节的数量表示水资源的丰歉       

B.乙环节造成 M地的形成 

C.黄土高原千沟万壑的地表形态与丙环节有关      

D.目前人类可对丁环节施加显著影响 



 “衰退性产业转移”主要是指在本地不再具有比较优势的产业向外转移。据此并结合所学知识，

完成 57—58题。 

57.下列产业中最有可能属于珠三角地区衰退性产业转移的是 

A.会展经济产业     B.服装鞋帽产业     C.汽车零配件产业     D.无人机制造产业 

58.衰退性产业转移对广东省东西两翼和粤北地区产生的正效应是 

A.增加就业机会，吸纳农村剩余劳动力     B.土地利用多样化，耕地面积扩大 

C.促进高校发展，提高高新技术产业比重   D.改善环境质量，带动旅游业的发展 

图 10 为城市人口占总人口比重变化图，图 11 为劳动力在各产业中的百分比图，读图据此并结

合所学知识，完成 59—60题。 

 

59.图 10中出现逆城市化现象的阶段是 

A.a—b            B. c—d           C.d—e           D.e—f 

60.图 11中甲、乙表示城市化不同阶段的就业比重状况，对比甲乙可得出 

A.甲的服务业就业比重比乙高      B.甲的农业就业比重比乙高 

C.甲的工业就业比重比乙低        D.甲的城市化水平比低 

二、双项选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，只

有两项符合题目要求。每小题全选对得 3 分，只选一项且正确得 1 分，其余情况均不得分。 

61.利用图层叠加分析方法进行城市污水处理厂选址，在现有交通线路分布图层、地形图层的基础上，

还应增加的图层是 

A.城市大气污染图层     B.土地利用图层     C.植被类型图层     D.水系分布图层 

62.为改善城市空气污染状况，可采取的有效措施有 

A.降低煤炭消费比例，提高清洁能源比重        

B.加强建筑工地管理，减少扬尘 

C.加大重工业比重，扩大城市规模         

D.增加城市停车场，鼓励私人购买小汽车 

63.我国将劳动密集型产业，从东部地区向中西部地区转移的有利影响是 

A.能缓解东部地区的用工荒             B.能保持劳动密集型产业的比较优势 

C.能提高劳动生产效率和产品质量       D.促进中西部地区高新技术产业发展 



64.我国西北地区建太阳能发电基地的优势条件有 

A.气候干旱，昼夜温差大               B. 科技发达，人才丰富    

C.土地租金低，可供利用土地多         D. 光照充足，太阳辐射强 

65.新疆地区主要农作物及其生长的优势气候条件组合正确的是 

A.哈密瓜——气温日较差大             B. 甜菜——夏季水热组合好 

C.小麦——降水丰富，空气希薄         D. 棉花——多晴天，光照强 

66.下列做法符合可持续发展的是 

A.将东北地区的林地和草地都开垦为耕地 

B.在西北地区积极推广喷灌滴灌技术 

C.在长江中下游地区退耕还林还湖，增强调蓄能力 

D.在横断山区陡峻的山坡上修建梯田，扩大水稻种植面积 

67.从地理环境整体性的角度分析，下列现象与青藏高原地理环境相符的是 

A.土壤肥沃，土层深厚，土质疏松        B.空气希薄，紫外线光照强 

C.高山终年积雪，冰川广布              D. 植被主要为亚寒带针叶林 

68.跨区域大规模人口流动对我国社会经济发展的影响有 

A.促进城市建设和市场繁荣        B.阻碍了我国旅游业的发展 

C.促进了交通运输业的发展        D.造成大城市劳动力的短缺 

北京是全国的玉雕加工中心和消费中心，产品以精雕细琢著称。缅甸也以生产和加工玉器蜚声

远播。近年来，北京玉雕加工逐渐向玉器生产地转移，缅甸成为新的玉器产业转移区。据此并结合

所学知识，完成 69—70题。 

69.北京发展玉雕产业的优势有 

A.市场广阔       B.能源充足       C.接近原料产地     D.加工技术先进  

70.缅甸吸引北京玉雕产业转移的主要优势条件是 

A.消费市场广      B.交通便利      C.产业基础好       D.接近原料产地 
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